



报 喜

□ 张昌伦



5

5月16日上午,送孙女上学回来的我刚到小区门口,突然手机响了,掏出一看,是老家的“当代武训”朱瑞方老哥打来的视频电话。

看他不好意思地笑着,我一惊:“还以为你失踪了呢!这段时间一直给你联系都不接电话。我真纠结:是不是我哪里得罪你了?”说着,我的大脑不禁沉浸在一件事中……

年过古稀的朱瑞方是单县龙王庙镇朱杨楼村人。我和他是多年的好友,结缘于第一次对他的采访。自54年前面对党旗立下“节约用钱,一辈子捐资助学”的誓言后,他就和老伴一起坚持嘴里抠、身上挤,几乎把家里的全部收入都用于捐资助学,被誉为“当代武训”。至今他已累计捐资107万余元,捐资助学用品近4400件、衣物3700多件、食物1600多箱(袋)。受益的536名贫困生中,已有467人完成大学本科学业并走上工作岗位,其中79人成为处级以上领导干部或各类专家学者。此外,他还先后向灾区、家乡基础设施建设和大病患者捐资10多万元。2008年,他又倡导成立单县爱心工程协会,并在全国建立分会1900多个,会员2万多人,累计资助贫困生3万余人、困难群众1万多人,总资助款3000余万元。沉甸甸的付出换来丰厚的回报。他先后获得齐鲁先锋共产党员、山东省慈善之星、山东省第二届道德模范、山东省重大宣传典型、中国骄傲之星和共和国杰出贡献人才等各类荣誉239项。

在助学路上,将我视为知己的朱瑞方每每有了新的想法,就立马和我交流,我总乐意给他当参谋,并把他的每一个如愿以偿都第一时间写成新闻稿,像《资助+德助+趣助——朱瑞方苦心做“助学套餐”》《面对患癌的老伴,朱瑞方决定带她外出旅游,以此释消内心的愧疚——单县好人朱瑞方“还债”》《“助学达人”再“发力”》《捐资助学“达人”朱瑞方华丽“蝶变”——慈善公益励志演讲中国行首战告捷》等,先后发在《菏泽



心灵站台

百味人生

小 满

□ 苏君

回乡下看望一位远房叔叔。快到小满时节,风里裹着麦粒灌浆的甜香。我站在田埂上看叔叔用手丈量麦穗,他的草帽斜歪着,后背洇出深色汗渍。远处麦浪翻涌,却未到铺天盖地的金黄,倒像天地间悬着一幅未干的水彩画,留白处皆是意犹未尽的期待。

忍不住在心里念着小满,这节气名取得精妙。“小满”二字里藏着中国人独有的生存智慧。小满,不像大满般锋芒毕露,亦非未满的缺憾,恰是盈而未满的分寸感。就像晨起汲水,木桶提至井口时微微晃动,水纹贴着桶沿打转,看似将溢,却始终稳稳当当。

城里也是有小满的。我常去的那家开在小区深处的茶馆,不大,两层小楼,七八间茶室。老板是一位上了年纪的人,有一名服务员,生意不好不坏。老板年轻时开外贸公司,世界各地,天南海北,呼风唤雨,挣下偌大家业,却在生意最红火时急流勇退。如今他守着一座小小的茶馆,清幽

度曰,不疾不徐。我和他二人对坐,他往紫砂壶里注水,白雾袅袅升起,遮住了他眼角的皱纹。那一刻我有些恍惚,亦仿佛有些通透。原来,人生最好的状态,不是事事圆满,而是在恰到好处时懂得知足。

忽然想起多年前,外婆家的月季开得正好,花苞半绽未绽,粉白花瓣裹着鹅黄花蕊。外婆说:“这花儿,全开了就该谢了。”那时,我总盼着快点长大,想拥有大人的自由。今天回过头去看,才发觉最美好的时光,是年少时围绕在外婆膝下的童稚时光,是刚学会骑自行车时摇摇晃晃的欢喜,是坐在中学教室里,听窗外的蝉鸣,是一切尚未尘埃落定的期待。

是的,小满,不仅仅是满足,更多的是一种期盼。

小满这天,我特意去拜访已经退休多年的高中语文老师。当年这位老师对我多有提携。我喜欢文学,也是深受他的影响。他的书房堆满了书,但他总在案头

生赠我的锦旗和感谢信,还有受助学生平时写给我的几百封书信。托阳馆后面建红色教育演讲台和小广场,东面建红色教育文化墙……

“这么做好是好,我终于忍不住打断他,“咱不是说好了,慈善公益励志演讲中国行活动是你人生的收官之作,以后你也不能挣钱了,身体又不好,还有嫂子患癌几年了仍在观察中,等走遍全国,有时间就在家门口给学生上上励志课,更多的时间是陪嫂子……”

“报喜?”我更惊讶了,“老哥到底做啥大事了?”

“你是猜不到的!好吧,我就好好给你汇报汇报!”朱瑞方吭吭两声清了清嗓子,爽快得连眉毛胡子上都挑着笑,“我在俺村中心大街西头自家的三亩宅基地上建了一个托阳馆,目前主体工程即将完成,预定‘七一’开馆,以向党的生日献礼。这托阳馆吧,寓意就是托起明天的太阳,助学事业再创辉煌!托阳馆主房四间,各用两间设立孔子厅和武训厅。孔子厅里除了摆放20套桌凳,供授课用外,就是悬挂孔子大幅画像,张贴其简介,陈列我的慈善公益励志演讲中国行使用的宣传条幅及在此释消内心的愧疚——单县好人朱瑞方“还债”》《“助学达人”再“发力”》《捐资助学“达人”朱瑞方华丽“蝶变”——慈善公益励志演讲中国行首战告捷》等,先后发在《菏泽

“我也是考虑以后的身体和你嫂子都不允许我走远了,我才建这个馆的,这样方便我……”

“这得花不少钱吧?你怎么筹?嫂子和孩子可支持?”这么一问,他沉默了。足有两分钟,他才声音微弱地说,“你嫂子和孩子是不支持,可是,我就是要把好事做到底!这不,看我卖树筹钱动工了,你嫂子气得去外地你侄子那里了。”

“老哥……”我有些责怪他,“你这样不妥吧。嫂子在病中,孩子对你怎么看?咱好事多磨,别急于……”

“我怕……”他突然插进这两字,又沉默了。好一会儿,他又怯怯地说,“你常住外地,要是在老家,我真想……唉,还怕……又想让你帮着做做你嫂子和孩子的工作,可……”

“一切都晚了!”我长叹一声,“老哥,你

这是先下手为强!可是,也不要把事情想得太糟,嫂子一辈子都配合你,就连去新疆拾棉花挣的钱都交给你,其实捐资助学应该是你们老两口的功劳!所以,只要你有足够的耐心,嫂子是会……”

“她担心我再截个大窟窿,给孩子留下一屁股债务……”朱瑞方语气低沉,“咱一辈子没给孩子挣家业,把钱都投到助学上了,你嫂子她……”

“这是可以理解的。咱虽然愧对孩子,但一件福泽后代、功德无量的事做成了,有得有失嘛!”我突然加重语气,“老哥,咱还是了不起的!这样吧,你把侄子的电话号码给我,我帮你做做工作。”

“那好吧!”朱瑞方脸上拂过一丝不易察觉的笑,“我也知道,做成一件事需要天时地利人和。其实我建这个托阳馆是具备天时地利的:首先赶上了乡村振兴这个历史性的大好机遇;再是地址选在清朝时办的私塾遗址上,况且这里靠近大坑塘,常年有鸭鹅,水鸟在此嬉戏,附近树林里还有多种鸟雀筑巢安家,也算得上一景吧!可人和就不如愿了。要把老伴和孩子们的工作做通了,那建托阳馆才真正算得上是一件大喜事!”

“当然了!你就听我回话好了!”话虽这么说,但我心里却没谱。

接通电话,等我把老哥心里的愧疚一说,不料他儿子竟慌了:“叔,您说开始俺不气是假的,可看俺爸认定了,俺只好由着他。这些天我们兄妹都一直在做俺妈的工作,现在俺妈也基本想通了!说实在的,俺爸建托阳馆俺并不反对,只是觉得他身体不好,腿腰时常疼得直喘。俺兄妹几个都在外地干点小生意,一个比一个忙,不能抽身帮他,怕俺爸吃不消。这不,俺妈正准备回去。过几天,我也打算回去一趟,替俺爸操操心!”

我听了,心里不胜惊喜,赶忙给朱瑞方视频通话:“老哥,我也给你报个喜!”他眼睛一亮,倏地精神起来。“嫂子和咱的孩子都很通情达理,你不用犯愁了!嫂子马上回来照顾你,过几天侄子也回来帮你……”

听着听着,他不由眼睛潮潮的,竟双手掩面,喜极而泣……



曹

风

情悠悠

孔祥秋 摄

长河浪花

changhelanghua

小满帖

□ 熊珂

小满来了,所有风物恰逢其时
期待值慢慢积累,奔赴烟雨幽处
楝子花香萦绕薄衫,真情酝酿
寻一抹光影,倾醉岁月雅集
希望在兰草间萌芽,满是憧憬

青涩果实留下喜悦,生命在律动
花信风拂过襟怀,被浪漫治愈
眷恋幸运五月天,凝结爱意
倾心志向,将隐逸滋味款款酬唱
接受节气温柔的馈赠,以慰心安

夏天的田野

□ 乔金敏

除了绿……还是绿
除了金黄……还是金黄
广阔才是一枚动词——
白鹭像风一样自由
飞走了一只,又飞回了一对
甚至十对,二十对……
你可要看好:白鹭和白莲
都白。都美。像一回事或
不像一回事。当它放下单腿
只有稻草人喜欢冒充吗?

但我
没有责怪的意思。怎么可能呢
它担负着那么多的风雨,和记忆
比如那晚滑过掌心的,不只是
萤火虫,还有童年的一声尖叫:
一根铁丝勾出
一条蛇的惊惧……
蛙声哗然。星海涌动。其中
一颗鸣响着坠落。田埂上霎时
充满了碎片,而我们赤着脚——

最最难忘

zuizuinanwang

吃桑葚寻童年记忆

□ 王珉

那年盛夏,我第一次感受到“好客山东”名不虚传的热情标签,山东省海阳市朋友李晓军,邀我到他的家乡做客。我每天被请去吃海鲜盛宴,还大快朵颐地品尝了桑葚等各种水果大餐。恰逢热浪来袭时,他果园中的桑葚,由青变红,又由红变紫。虽然植株偶有蛰伏蜘蛛丝和瓢虫,但完全熟透纯天然,可以直接塞入口中,别提有多甜了!与此同时,超市里细细密密的方形盒中,也塞满颗粒饱满的桑葚,如玛瑙般诱人,散发着甜蜜气息。此情此景,勾起我的“零食”回忆。

儿时,我寄居在一所中学的后山,那是奶奶自建的闽南古厝。老人育有一片桑园,初夏,桑树上密密麻麻地结满红、白、粉、黑的各色桑葚。有的桑树枝条较高,小伙伴学着猴子爬上树采摘。果实采一个吃一个,多汁味甜,爽口宜人。我们专挑熟透的黑色果,因为黑色最甜。采完黑色,寻觅红色,红果虽稍微酸硬,但吃起来味道也不赖,粉红和白色的果子没有完全熟透,吃后就酸入心坎。上课前,我们总是抵挡不住“紫水晶”的诱惑,采完桑葚午休时,就不停地在课桌下往嘴里塞。铃声一响,老师喊“起立”,发现大家嘴唇都是紫黑色的,汁液把小嘴染成浓重的红……

那时,我最喜欢和同班的女生小杨同行采摘。一次,我不小心从山坡滑下,膝盖破皮流了很多血。我没哭,她反倒哭了。我只好从地上捡起桑葚,含进嘴里,让她看我满嘴咀嚼的紫红色,强忍着疼痛对她说:我没有流血,只是桑葚沾到了。很快她就停止了哭泣。我们吃起桑葚,紫的吃完吃红的,红的吃完吃青的,即使余味是酸的也开心。

闲来无事,我又重返儿时故居。女同学小杨早已搬家,这里盖了新房。那座桑园也被清空,好在边上还留有一丛桑树。正是夏季成熟季节,桑葚“落英缤纷”。那种回忆,其实也如桑葚一般,熟得快,落得也快,让人来不及拾起。超市买回的桑葚也似故友,却没记忆中那般香甜。许是被装扮得太精致,颗颗饱满,粒粒熟透,令我顿觉陌生。是啊,韶华易逝,回忆永存,只能好好怀念这种味道了。



第一次刨蒜

□ 宋聚新

我的家乡在鲁西南平原,那里的乡村家家户户种植大蒜。惭愧的是我从小在外读书,直到参加工作,蒜活儿还真的不熟稔。

5月18日,周末,我携妻驱车下乡看望岳父母,体验一回刨蒜的苦辣酸咸。

离老家还有二十多里,我就感受到了蒜乡的独特魅力:成方连片的蒜田铺面而来,一望无际的田野种的全是大蒜,蒜薹已经拔过,蒜叶由墨绿变成黄梢,蒜秆枯萎,等待农民收获。满眼的是大蒜,闻到的是蒜香。蒜田里,人们有戴草帽的,有脖子上或手腕上缠着块毛巾擦汗的;不少人树起一顶顶遮阳伞,远远望去就像朵朵五颜六色的蘑菇。大家有刨蒜的,有削蒜的,有蹲着干活的,有坐着干活的,每个人的屁股上都系着一个流动的小板凳,随时随地都能坐着劳动,减轻劳作之苦。劳动人民的智慧是无穷的。

岳父岳母早早在家门口迎候我们,准备好了蒜铲、剪刀、镰刀等工具和干活的农裳。看到我一脸的惊愕,岳母笑着说,你握笔杆的手干不了这活的,来看看就行。妻子在一旁却说,锻炼锻炼呗,怕吃苦哪行!我们换上“劳动服”就下地了。

一路上蒜田里都是忙碌的人群,汗涔涔的脸上个个洋溢着丰收的喜悦。蒜田里干活的人有本村村民,也有雇来打工的。岳父母今年种了二亩大蒜,到了地头,我们四人每人两行蒜剥起来。我抱着学习的态度,仔细看,认真学。只见岳父岳母和妻子三人,都是右手紧握着铲,左

手抓着一把蒜秸秆,双手一推一拉,铲子在他们手里如游走龙蛇,在蒜秸中穿行,几朵蒜苔带着新鲜泥土的白生生的蒜头就破土而出了。将蒜疙瘩往地上摔几下,蒜胡、蒜身上的泥土就纷纷掉落下来,放到地上,很快身后就排起一行白花花的蒜头。一看他们就是熟练工,不大会儿就剥出老远。我也照着他们的样子剥起来,好像铲不大听使唤,不像他们那么挥洒自如。我开始蹲着剥,双腿酸疼得受不了,就跪着、爬着剥,如蜗牛般爬行,不大会儿就被他们甩出十几米远。我使出全身力气拼命地往前赶,越是心急越容易出错,几头蒜被我铲子“拦腰”斩断,算是“报废”了,熬了一季的果实在东流。我右手磨

出数个大小不一的血泡,破了后,血水混合着汗水恣意流淌,火辣辣地疼,双腿也蹲得酸痛难忍。

我站起来伸伸腰身,发现尽管人们都累得满头大汗,可是没有人停下来歇一歇,一直不停地剥下去。我也不好意思歇着了,脑海里蹦出来一句话:干不死就往死里干!岳父岳母都七十多岁的老人了,还那么肯出力,不怕苦不怕累,我还有什么理由不好好劳动呢!

南来的干热风吹拂着,头顶的太阳火辣辣地炙烤着,深蓝的天空流动着几许絮状乳白的浮云,土地旱得生硬龟裂,地里的小草稀稀拉拉,恹恹的,毫无生气,几朵不知名的小花打不起精神,焉儿吧唧的。

大蒜收获季节,蒜乡处处飘溢着大蒜的清香,处处呈现出繁忙红火的景象。帮岳父母刨完大蒜,我们驱车返回,只是蒜乡之行令我久久难忘。

桑葚熟得快,落得也快,通常从长出到成熟落地也不过一周。每年四月到六月果实变红时开始采收晒干,或略晒后晒干,可以加工的副产品挺多——桑葚果汁、桑葚膏、桑葚酒、桑葚罐头和桑葚蜜饯等。母亲最喜欢熬制桑葚膏,只要具备以下原材料:半担桑葚、天然蜂蜜和冰糖。首先,将桑葚果冲洗干净再晾干,用搅拌机绞成浆汁,如果要制成纯正膏,可以绞得时间长点,如果喜欢有点嚼头,绞散即可;接着,将汁液倒入不锈钢锅中,放入冰糖;先用大火煮沸,待汁液变稠,改用文火慢慢蒸发水分,不时搅动,以防熬焦;快熬好时,倒入三勺蜂蜜,均匀搅拌,关火即可;冷却之后,保存在冰箱。桑葚膏甘酸微寒,具有养生养颜、抗氧抗衰、润肠解酒、降血压等众多保健功效。母亲自己吃得很少,她将对我的爱,都熬进甜美的桑葚膏中,再严严实实封存起来,那些浆汁满怀甜蜜进我的回忆。

那时,我最喜欢和同班的女生小杨同行采摘。一次,我不小心从山坡滑下,膝盖破皮流了很多血。我没哭,她反倒哭了。我只好从地上捡起桑葚,含进嘴里,让她看我满嘴咀嚼的紫红色,强忍着疼痛对她说:我没有流血,只是桑葚沾到了。很快她就停止了哭泣。我们吃起桑葚,紫的吃完吃红的,红的吃完吃青的,即使余味是酸的也开心。

闲来无事,我又重返儿时故居。

女同学小杨早已搬家,这里盖了新房。

那座桑园也被清空,好在边上还留有一丛桑树。正是夏季成熟季节,桑葚“落英缤纷”。那种回忆,其实也如桑葚一般,熟得快,落得也快,让人来不及拾起。超市买回的桑葚也似故友,却没记

忆中那般香甜。许是被装扮得太精致,

颗颗饱满,粒粒熟透,令我顿觉陌生。

是啊,韶华易逝,回忆永存,只能好好怀念这种味道了。